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Πρόιογος 
 

΢ηνλ νδεγό απηό ζα βξείηε ρξήζηκεο πιεξνθνξίεο γηα  ην θπζηθό πεξηερόκελν θαη ηελ 

εθηέιεζε ησλ 20  πξνζνκνηώζεσλ κε ηίηιν Πίεζη. 

 

Σν ζύλνιν ησλ πξνζνκνηώζεσλ είλαη ηαμηλνκεκέλν ζε πέληε  ζεκαηηθέο ελόηεηεο:  

1. Οξηζκόο ηεο πίεζεο  
2. Τδξνζηαηηθή πίεζε  
3. Αηκνζθαηξηθή πίεζε  
4. Μεηάδνζε πηέζεσλ ζηα ξεπζηά  
5. Άλσζε  

 

΢ηα Περιετόμενα ηνπ νδεγνύ ζα βξείηε ηνλ ηίηιν θάζε πξνζνκνίσζεο, ηνλ αύμνληα 

αξηζκό ηεο θαζώο θαη ηελ αληίζηνηρε ζειίδα ηνπ νδεγνύ όπνπ ππάξρνπλ νη ζρεηηθέο 

πιεξνθνξίεο γηα απηή.  

΢ηελ αληίζηνηρε ζειίδα ηεο πξνζνκνίσζεο δείρλεηαη κηα αληηπξνζσπεπηηθή εηθόλα, 

αλαθέξεηαη ν ζθνπόο ηεο, αθνινπζεί ε βαζηθή ζεσξία , ε πεξηγξαθή ηνπ θαηλνκέλνπ 

θαη ηα βαζηθά ζπκπεξάζκαηα.  

Σέινο πεξηγξάθνληαη νη παξάκεηξνη ηνπ αληίζηνηρνπ πξνγξάκκαηνο θαη αλαθέξεηαη 

ην πεδίν ησλ ηηκώλ  ηνπο. 
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1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη ηελ πίεζε πνπ αζθείηαη ζε κηα επηθάλεηα. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο πίεζεο. 

Πίεζε νλνκάδεηαη ην πειίθν ηεο δύλακεο πνπ αζθείηαη θάζεηα ζε κηα επηθάλεηα πξνο 

ην εκβαδόλ απηήο. Γειαδή  

F
P = 

S
                                                                (1) 

Μνλάδα ηεο πίεζεο είλαη ην Pascal, (Pa). Ιζρύεη  

a 2

N
P  = 

m
                                                             (2) 

Οη παξακνξθώζεηο ησλ ζσκάησλ δελ νθείινληαη ζηε δύλακε αιιά ζηελ πίεζε πνπ 

αζθείηαη ζε απηά. 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπησζε δείρλεηαη ζώκα ζρήκα νξζνγσλίνπ παξαιιειεπηπέδνπ 

πάλσ ζηελ επηθάλεηα εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Σν ζώκα έρεη βάξνο Β θαη εκβαδόλ ηεο βάζεο είλαη S. 

Η πίεζε P πνπ αζθείηαη ζηελ επηθάλεηα S ηνπ εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ δίλεηαη από ηε 

ζρέζε  

B
P = 

S
                                                            (3) 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιιεη ην βάξνο Β θαη ην εκβαδόλ S ηεο 

βάζεο ηνπ ζώκαηνο . 

΢ηνλ πίλαθα  δείρλεηαη ε ηηκή ηεο πίεζεο P.  

 

Ορηζκός ηες πίεζες 
1. Πίεζε ζώκαηος ζε επηθάλεηα ηραπεδίοσ  
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3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο πίεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. B 

Σν βάξνο ηνπ ζώκαηνο   

Παίξλεη ηηκέο από 100 σο 700 Ν.  

 

2. S 

Σν εκβαδόλ ηεο βάζεο ηνπ ζώκαηνο   

Παίξλεη ηηκέο  από  100 σο 400 cm
2
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1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη ηε ζρέζε πδξνζηαηηθήο πίεζεο κε ην βάζνο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο. 

Η πδξνζηαηηθή πίεζε είλαη ε πίεζε πνπ αζθεί έλα πγξό ζε κηα επηθάλεηα. Η επηθάλεηα 

κπνξεί λα αλήθεη ζην δνρείν πνπ πεξηέρεη ην πγξό ή ζε άιιν ζώκα πνπ είλαη ζε 

επαθή κε ην πγξό. 

Η πδξνζηαηηθή πίεζε νθείιεηαη ζην βάξνο  ηκήκαηνο ηνπ  πγξνύ  πνπ αζθείηαη ζηελ 

επηθάλεηα. 

Γηα παξάδεηγκα, ζηελ επηθάλεηα S ηνπ ππζκέλα ελόο θπιηλδξηθνύ δνρείνπ κε πγξό 

βάξνπο Β αζθείηαη πίεζε  

B
P = 

S
                                                            (1) 

Αλ m είλαη ε κάδα ηνπ λεξνύ ηζρύεη  

B = mg                                                           (2) 

όπνπ g = ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο. 

Δπίζεο ηζρύεη 

m = ξV                                                           (3) 

όπνπ ξ ε ππθλόηεηα θαη V ν όγθνο ηνπ  πγξνύ.  

Από ηηο ζρέζεηο (2) θαη (3) πξνθύπηεη  

B = ξVg                                                          (4) 

Αλ h είλαη ην βάζνο πνπ βξίζθεηαη ν ππζκέλαο , ηζρύεη 

V = hS                                                            (5) 

Από ηηο ζρέζεηο (4) θαη (5) πξνθύπηεη 

 B = ξhSg                                                          (6) 

Υδροζηαηηθή πίεζε 
2. Στέζε σδροζηαηηθής πίεζες θαη βάζοσς 
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Σέινο από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (6) πξνθύπηεη 

 ξhSg
P = P=ξhg

S
                                             (7) 

Από ηε ζρέζε (7) δείρλεηαη όηη ε πδξνζηαηηθή πίεζε  είλαη αλάινγε: 

 ηνπ βάζνπο από ηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ 

 ηεο ππθλόηεηαο ηνπ πγξνύ  

 θαη ηεο επηηάρπλζεο ηεο βαξύηεηαο 

 

Δπίζεο από ηελ ίδηα ζρέζε πξνθύπηεη όηη ε πδξνζηαηηθή πίεζε δελ εμαξηάηαη  

 από ην ζρήκα ηνπ δνρείνπ νύηε από ηνλ όγθν ηνπ πγξνύ ζε απηό, 

 από ηνλ πξνζαλαηνιηζκό ηεο επηθάλεηαο ζηελ νπνία αζθείηαη. 

 

΢ηελ πξνζνκνίσζε δείρλεηαη ε ζρέζε ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο κε ην βάζνο ζε έλα 

δνρείν πνπ πεξηέρεη λεξό. 

Σελ πδξνζηαηηθή πίεζε ηελ κεηξάκε κε εηδηθά όξγαλα πνπ ιέγνληαη καλόκεηξα. Σν 

καλόκεηξν πνπ ρξεζηκνπνηνύκε ζηελ πξνζνκνίσζε απνηειείηαη από έλα γπάιηλν 

ζσιήλα κε ζρήκα U πνπ πεξηέρεη πγξό. ΢ηελ πξνθεηκέλε πεξίπησζε ην πγξό ζην 

καλόκεηξν είλαη νηλόπλεπκα. Σν έλα ζθέινο ηνπ καλνκέηξνπ ζπλδέεηαη κε εύθακπην 

ζσιήλα πνπ έρεη ζηελ άθξε κηα ειαζηηθή κεκβξάλε. Η κέηξεζε ηεο πδξνζηαηηθήο 

πίεζεο  ζην λεξό πξαγκαηνπνηείηαη κε ηε βύζηζε ηεο ειαζηηθήο κεκβξάλεο ζην βάζνο 

πνπ ζέινπκε λα ηε  κεηξήζνπκε.  

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιιεη ην βάζνο h θαη λα βιέπεη ηελ 

αληίζηνηρε ηηκή ηεο πδξνζηαηηθή πίεζεο.  

Όπσο δηαπηζηώλεηαη όζν απμάλεη ην βάζνο h ηόζν απμάλεηαη θαη ε αληίζηνηρε 

πδξνζηαηηθή πίεζε. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. h 

Σν βάζνο κέηξεζεο ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 0 σο 50 cm. 
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1.  Η πξνζνκνίσζε εμεηάδεη ηε ζρέζε πδξνζηαηηθήο πίεζεο κε ηνλ πξνζαλαηνιηζκό 

ηεο  επηθάλεηαο πνπ αζθείηαη. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο. 

Η πδξνζηαηηθή πίεζε είλαη ε πίεζε πνπ αζθεί έλα πγξό ζε κηα επηθάλεηα. Η επηθάλεηα 

κπνξεί λα αλήθεη ζην δνρείν πνπ πεξηέρεη ην πγξό ή ζε άιιν ζώκα πνπ είλαη ζε 

επαθή κε ην πγξό. 

Η πδξνζηαηηθή πίεζε νθείιεηαη ζην βάξνο  ηκήκαηνο ηνπ  πγξνύ  πνπ αζθείηαη ζηελ 

επηθάλεηα. 

Γηα παξάδεηγκα ζηελ επηθάλεηα S ηνπ ππζκέλα ελόο θπιηλδξηθνύ δνρείνπ κε πγξό 

βάξνπο Β αζθείηαη πίεζε  

B
P = 

S
                                                              (1) 

Αλ m είλαη ε κάδα ηνπ λεξνύ ηζρύεη  

B = mg                                                              (2) 

όπνπ g = ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο. 

Δπίζεο ηζρύεη 

m = ξV                                                             (3) 

όπνπ ξ ε ππθλόηεηα θαη V ν όγθνο ηνπ πγξνύ.  

Από ηηο ζρέζεηο (2) θαη (3) πξνθύπηεη  

B = ξVg                                                          (4) 

Αλ h είλαη ην βάζνο πνπ βξίζθεηαη ν ππζκέλαο , ηζρύεη 

V = hS                                                            (5) 

Από ηηο ζρέζεηο (4) θαη (5) πξνθύπηεη 

Υδροζηαηηθή πίεζε 
3. Υδροζηαηηθή πίεζε θαη θαηεύζσλζε κέηρεζες  
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 B = ξhSg                                                          (6) 

Σέινο από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (6) πξνθύπηεη 

 ξhSg
P = P=ξhg

S
                                             (7) 

Από ηε ζρέζε (7) δείρλεηαη όηη ε πδξνζηαηηθή πίεζε  είλαη αλάινγε: 

 ηνπ βάζνπο από ηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ 

 ηεο ππθλόηεηαο ηνπ πγξνύ  

 θαη ηεο επηηάρπλζεο ηεο βαξύηεηαο 

 

Δπίζεο από ηελ ίδηα ζρέζε πξνθύπηεη όηη ε πδξνζηαηηθή πίεζε δελ εμαξηάηαη  

 από ην ζρήκα ηνπ δνρείνπ νύηε από ηνλ όγθν ηνπ πγξνύ ζε απηό 

 από ηνλ πξνζαλαηνιηζκό ηεο επηθάλεηαο ζηελ νπνία αζθείηαη 

 

΢ηελ πξνζνκνίσζε δείρλεηαη όηη ε πδξνζηαηηθή πίεζε δελ εμαξηάηαη από ηνλ 

πξνζαλαηνιηζκό ηεο επηθάλεηαο ζηελ νπνία αζθείηαη.  

Γηα ην ζθνπό απηό κεηξάκε ηελ πδξνζηαηηθή πίεζε ζε έλα δνρείν κε λεξό.  

Σελ πδξνζηαηηθή πίεζε ηελ κεηξάκε κε εηδηθά όξγαλα πνπ ιέγνληαη καλόκεηξα. Σν 

καλόκεηξν πνπ ρξεζηκνπνηνύκε ζηελ πξνζνκνίσζε απνηειείηαη από έλα γπάιηλν 

ζσιήλα κε ζρήκα U πνπ πεξηέρεη πγξό. ΢ηελ πξνθεηκέλε πεξίπησζε ην πγξό ζην 

καλόκεηξν είλαη νηλόπλεπκα. Σν έλα ζθέινο ηνπ καλνκέηξνπ ζπλδέεηαη κε εύθακπην 

ζσιήλα πνπ έρεη ζηελ άθξε κηα ειαζηηθή κεκβξάλε. Η κέηξεζε ηεο πδξνζηαηηθήο 

πίεζεο  ζην λεξό πξαγκαηνπνηείηαη κε ηε βύζηζε ηεο ειαζηηθήο κεκβξάλεο ζην βάζνο 

πνπ ζέινπκε λα ηε  κεηξήζνπκε.  

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιιεη ηνλ πξνζαλαηνιηζκό ηεο 

ειαζηηθήο κεκβξάλεο ζε ζηαζεξό βάζνο 30 cm θαη λα βιέπεη ηελ αληίζηνηρε ηηκή ηεο 

πδξνζηαηηθή πίεζεο.  

Όπσο δηαπηζηώλεηαη ε ηηκή ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο είλαη αλεμάξηεηε από ηνλ 

πξνζαλαηνιηζκό ηεο ειαζηηθήο κεκβξάλεο 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. θ 

Η θαηεύζπλζε ηεο κεκβξάλεο  

Παίξλεη ηηκέο από 0 σο 360 κνίξεο.  
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1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη ηε ζρέζε ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο κε ηελ ππθλόηεηα ηνπ 

πγξνύ. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο. 

Η πδξνζηαηηθή πίεζε είλαη ε πίεζε πνπ αζθεί έλα πγξό ζε κηα επηθάλεηα. Η επηθάλεηα 

κπνξεί λα αλήθεη ζην δνρείν πνπ πεξηέρεη ην πγξό ή ζε άιιν ζώκα πνπ είλαη ζε 

επαθή κε ην πγξό. 

Η πδξνζηαηηθή πίεζε νθείιεηαη ζην βάξνο  ηκήκαηνο ηνπ  πγξνύ  πνπ αζθείηαη ζηελ 

επηθάλεηα. 

Γηα παξάδεηγκα ζηελ επηθάλεηα S ηνπ ππζκέλα ελόο θπιηλδξηθνύ δνρείνπ κε πγξό 

βάξνπο Β αζθείηαη πίεζε  

 
B

P = 
S

                                                            (1) 

Αλ m είλαη ε κάδα ηνπ λεξνύ ηζρύεη  

B = mg                                                            (2) 

όπνπ g = ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο. 

Δπίζεο ηζρύεη 

m = ξV                                                            (3) 

όπνπ ξ ε ππθλόηεηα θαη V ν όγθνο ηνπ πγξνύ.  

Από ηηο ζρέζεηο (2) θαη (3) πξνθύπηεη  

B = ξVg                                                          (4) 

Αλ h είλαη ην βάζνο πνπ βξίζθεηαη ν ππζκέλαο , ηζρύεη 

V = hS                                                           (5) 

Από ηηο ζρέζεηο (4) θαη (5) πξνθύπηεη 

Υδροζηαηηθή πίεζε 
4. Στέζε σδροζηαηηθής πίεζες θαη πσθλόηεηας σγρού 
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 B = ξhSg                                                       (6) 

Σέινο από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (6) πξνθύπηεη 

 ξhSg
P = P=ξhg

S
                                            (7) 

Από ηε ζρέζε (7) πξνθύπηεη όηη ε πδξνζηαηηθή πίεζε  είλαη αλάινγε: 

 ηνπ βάζνπο από ηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ 

 ηεο ππθλόηεηαο ηνπ πγξνύ  

 θαη ηεο επηηάρπλζεο ηεο βαξύηεηαο 

 

Δπίζεο από ηελ ίδηα ζρέζε πξνθύπηεη όηη ε πδξνζηαηηθή πίεζε δελ εμαξηάηαη  

 από ην ζρήκα ηνπ δνρείνπ νύηε από ηνλ όγθν ηνπ λεξνύ ζε απηό 

 από ηνλ πξνζαλαηνιηζκό ηεο επηθάλεηαο ζηελ νπνία αζθείηαη 

 

Σελ πδξνζηαηηθή πίεζε ηελ κεηξάκε κε εηδηθά όξγαλα πνπ ιέγνληαη καλόκεηξα. Σν 

καλόκεηξν πνπ ρξεζηκνπνηνύκε ζηελ πξνζνκνίσζε απνηειείηαη από έλα γπάιηλν 

ζσιήλα κε ζρήκα U πνπ πεξηέρεη πγξό, ζπλήζσο πδξάξγπξν. ΢ηελ πξνθεηκέλε 

πεξίπησζε ην πγξό ζην καλόκεηξν είλαη νηλόπλεπκα. Σν έλα ζθέινο ηνπ καλνκέηξνπ 

ζπλδέεηαη κε εύθακπην ζσιήλα πνπ έρεη ζηελ άθξε κηα ειαζηηθή κεκβξάλε. Η 

κέηξεζε ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο  ζε έλα δνρείν κε πγξό πξαγκαηνπνηείηαη κε ηε 

βύζηζε ηεο ειαζηηθήο κεκβξάλεο ζην βάζνο πνπ ζέινπκε λα ηε  κεηξήζνπκε.  

 

΢ηελ πξνζνκνίσζε δείρλεηαη ε ζρέζε ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο κε ηελ ππθλόηεηα ηνπ 

πγξνύ.  

Γηα ην ιόγν απηό κεηξάκε ηελ πδξνζηαηηθή πίεζε ζε ηξία πγξά, λεξό, νηλόπλεπκα θαη 

αιαηηζκέλν λεξό πνπ έρνπλ αληίζηνηρεο ππθλόηεηεο 1000 kg/m
3
,
 
800 kg/m

3
 θαη 1300 

kg/m
3
 . 

Όπσο δηαπηζηώλεηαη ε αληίζηνηρε πδξνζηαηηθή πίεζε είλαη αλάινγε ηεο ππθλόηεηαο 

ηνπ πγξνύ.  

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. h 

Σν βάζνο κέηξεζεο ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 0 σο 50 cm. 
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1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη ηε ζρέζε ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο κε ηελ επηηάρπλζε ηεο 

βαξύηεηαο.  

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο. 

Η πδξνζηαηηθή πίεζε είλαη ε πίεζε πνπ αζθεί έλα πγξό ζε κηα επηθάλεηα. Η επηθάλεηα 

κπνξεί λα αλήθεη ζην δνρείν πνπ πεξηέρεη ην πγξό ή ζε άιιν ζώκα πνπ είλαη ζε 

επαθή κε ην πγξό. 

Η πδξνζηαηηθή πίεζε νθείιεηαη ζην βάξνο  ηκήκαηνο ηνπ  πγξνύ  πνπ αζθείηαη ζηελ 

επηθάλεηα. 

Γηα παξάδεηγκα ζηελ επηθάλεηα S ηνπ ππζκέλα ελόο θπιηλδξηθνύ δνρείνπ κε πγξό 

βάξνπο Β αζθείηαη πίεζε  

B
P = 

S
                                                                (1) 

Αλ m είλαη ε κάδα ηνπ λεξνύ ηζρύεη  

B = mg                                                              (2) 

όπνπ g = ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο. 

Δπίζεο ηζρύεη 

m = ξV                                                             (3) 

όπνπ ξ ε ππθλόηεηα θαη V ν όγθνο ηνπ πγξνύ.  

Από ηηο ζρέζεηο (2) θαη (3) πξνθύπηεη  

B = ξVg                                                          (4) 

Αλ h είλαη ην βάζνο πνπ βξίζθεηαη ν ππζκέλαο , ηζρύεη 

V = hS                                                            (5) 

Από ηηο ζρέζεηο (4) θαη (5) πξνθύπηεη 

Υδροζηαηηθή πίεζε 
5.  Στέζε σδροζηαηηθής πίεζες θαη  βαρύηεηας 
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 B = ξhSg                                                          (6) 

Σέινο από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (6) πξνθύπηεη 

 ξhSg
P = P=ξhg

S
                                             (7) 

Από ηε ζρέζε (7) δείρλεηαη όηη ε πδξνζηαηηθή πίεζε  είλαη αλάινγε: 

 ηνπ βάζνπο από ηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ 

 ηεο ππθλόηεηαο ηνπ πγξνύ  

 θαη ηεο επηηάρπλζεο ηεο βαξύηεηαο 

 

Δπίζεο από ηελ ίδηα ζρέζε πξνθύπηεη όηη ε πδξνζηαηηθή πίεζε δελ εμαξηάηαη  

 από ην ζρήκα ηνπ δνρείνπ νύηε από ηνλ όγθν ηνπ πγξνύ ζε απηό 

 από ηνλ πξνζαλαηνιηζκό ηεο επηθάλεηαο ζηελ νπνία αζθείηαη 

 

΢ηελ πξνζνκνίσζε δείρλεηαη ε ζρέζε ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο κε ηελ επηηάρπλζε 

ηεο  βαξύηεηαο. Γηα ην ζθνπό απηό κεηξάκε ηελ πδξνζηαηηθή πίεζε ζε έλα δνρείν κε 

λεξό ζηελ επηθάλεηα ηεο Γεο θαη ηεο ΢ειήλεο όπνπ νη αληίζηνηρεο ηηκέο ηεο 

επηηάρπλζεο βαξύηεηαο είλαη 9.81 m/sec
2
 θαη 1.62 m/sec

2
. 

Σελ πδξνζηαηηθή πίεζε ηελ κεηξάκε κε εηδηθά όξγαλα πνπ ιέγνληαη καλόκεηξα. ΢ηελ 

πξνζνκνίσζε εηδηθό καλόκεηξν κεηξάεη ηελ πδξνζηαηηθή πίεζε ζην επηιεγόκελν 

βάζνο.    

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα επηιέγεη ην βάζνο κέηξεζεο ηεο 

πδξνζηαηηθήο πίεζεο  θαη λα βιέπεη ηελ αληίζηνηρε ηηκή ηεο.  

Όπσο δηαπηζηώλεηαη γηα ην ίδην βάζνο ε ηηκή ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο  είλαη 

κεγαιύηεξε ζηε Γε  πνπ έρεη θαη ηε κεγαιύηεξε επηηάρπλζε βαξύηεηαο. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. hΓ 

Σν βάζνο κέηξεζεο ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο ζηε Γε  

Παίξλεη ηηκέο από 0 σο 50 cm. 

 

2. h΢ 

Σν βάζνο κέηξεζεο ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο ζηε ΢ειήλε 

Παίξλεη ηηκέο από 0 σο 50 cm. 
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1.  Η πξνζνκνίσζε εμεηάδεη ηε ζρέζε ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο ελόο πγξνύ κε ην 

ζρήκα ηνπ δνρείνπ πνπ ην πεξηέρεη. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο. 

Η πδξνζηαηηθή πίεζε είλαη ε πίεζε πνπ αζθεί έλα πγξό ζε κηα επηθάλεηα. Η επηθάλεηα 

κπνξεί λα αλήθεη ζην δνρείν πνπ πεξηέρεη ην πγξό ή ζε άιιν ζώκα πνπ είλαη ζε 

επαθή κε ην πγξό. 

Η πδξνζηαηηθή πίεζε νθείιεηαη ζην βάξνο  ηκήκαηνο ηνπ  πγξνύ  πνπ αζθείηαη ζηελ 

επηθάλεηα. 

Γηα παξάδεηγκα ζηελ επηθάλεηα S ηνπ ππζκέλα ελόο θπιηλδξηθνύ δνρείνπ κε πγξό 

βάξνπο Β αζθείηαη πίεζε  

B
P = 

S
                                                                (1) 

Αλ m είλαη ε κάδα ηνπ λεξνύ ηζρύεη  

B = mg                                                              (2) 

όπνπ g = ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο. 

Δπίζεο ηζρύεη 

m = ξV                                                             (3) 

όπνπ ξ ε ππθλόηεηα θαη V ν όγθνο ηνπ πγξνύ.  

Από ηηο ζρέζεηο (2) θαη (3) πξνθύπηεη  

B = ξVg                                                          (4) 

Αλ h είλαη ην βάζνο πνπ βξίζθεηαη ν ππζκέλαο , ηζρύεη 

V = hS                                                            (5) 

Από ηηο ζρέζεηο (4) θαη (5) πξνθύπηεη 

Υδροζηαηηθή πίεζε 
6.  Στέζε σδροζηαηηθής πίεζες θαη  ζτήκαηος δοτείοσ ηοσ σγρού 
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 B = ξhSg                                                          (6) 

Σέινο από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (6) πξνθύπηεη 

 ξhSg
P = P=ξhg

S
                                             (7) 

Από ηε ζρέζε (7) δείρλεηαη όηη ε πδξνζηαηηθή πίεζε  είλαη αλάινγε: 

 ηνπ βάζνπο από ηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ 

 ηεο ππθλόηεηαο ηνπ πγξνύ  

 θαη ηεο επηηάρπλζεο ηεο βαξύηεηαο 

 

Δπίζεο από ηελ ίδηα ζρέζε πξνθύπηεη όηη ε πδξνζηαηηθή πίεζε δελ εμαξηάηαη  

 από ην ζρήκα ηνπ δνρείνπ νύηε από ηνλ όγθν ηνπ πγξνύ ζε απηό 

 από ηνλ πξνζαλαηνιηζκό ηεο επηθάλεηαο ζηελ νπνία αζθείηαη 

 

΢ηελ πξνζνκνίσζε δείρλεηαη όηη ε πδξνζηαηηθή πίεζε δελ εμαξηάηαη από ην ζρήκα 

ηνπ δνρείνπ νύηε από ηνλ όγθν ηνπ πγξνύ ζε απηό. Γηα ην ζθνπό απηό κεηξάκε ηελ 

πδξνζηαηηθή πίεζε ζε πέληε δηαθνξεηηθά δνρεία  κε λεξό. Σν ύςνο ηνπ λεξνύ ζε όια 

ηα δνρεία είλαη 50 cm.  

 

Σελ πδξνζηαηηθή πίεζε ηελ κεηξάκε κε εηδηθά όξγαλα πνπ ιέγνληαη καλόκεηξα. Σν 

καλόκεηξν πνπ ρξεζηκνπνηνύκε ζηελ πξνζνκνίσζε απνηειείηαη από έλα γπάιηλν 

ζσιήλα κε ζρήκα U πνπ πεξηέρεη πγξό. ΢ηελ πξνθεηκέλε πεξίπησζε ην πγξό ζην 

καλόκεηξν είλαη νηλόπλεπκα. Σν έλα ζθέινο ηνπ καλνκέηξνπ ζπλδέεηαη κε εύθακπην 

ζσιήλα πνπ έρεη ζηελ άθξε κηα ειαζηηθή κεκβξάλε. Η κέηξεζε ηεο πδξνζηαηηθήο 

πίεζεο  ζην λεξό πξαγκαηνπνηείηαη κε ηε βύζηζε ηεο ειαζηηθήο κεκβξάλεο ζην βάζνο 

πνπ ζέινπκε λα ηε  κεηξήζνπκε.  

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί επηιέγεη έλα από ηα πέληε δνρεία κε λεξό,  λα 

κεηαβάιιεη ην βάζνο h θαη λα βιέπεη ηελ αληίζηνηρε ηηκή ηεο πδξνζηαηηθή πίεζεο.  

Όπσο δηαπηζηώλεηαη πδξνζηαηηθή πίεζε δελ εμαξηάηαη από ην ζρήκα ηνπ δνρείνπ 

νύηε από ηνλ όγθν ηνπ πγξνύ ζε απηό. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο. 
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1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη κηα εθαξκνγή ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο.  

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο. 

Η πδξνζηαηηθή πίεζε είλαη ε πίεζε πνπ αζθεί έλα πγξό ζε κηα επηθάλεηα. Η επηθάλεηα 

κπνξεί λα αλήθεη ζην δνρείν πνπ πεξηέρεη ην πγξό ή ζε άιιν ζώκα πνπ είλαη ζε 

επαθή κε ην πγξό. 

Η πδξνζηαηηθή πίεζε νθείιεηαη ζην βάξνο  ηκήκαηνο ηνπ  πγξνύ  πνπ αζθείηαη ζηελ 

επηθάλεηα. 

Γηα παξάδεηγκα ζηελ επηθάλεηα S ηνπ ππζκέλα ελόο θπιηλδξηθνύ δνρείνπ κε πγξό 

βάξνπο Β αζθείηαη πίεζε  

B
P = 

S
                                                                (1) 

Αλ m είλαη ε κάδα ηνπ λεξνύ ηζρύεη  

B = mg                                                              (2) 

όπνπ g = ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο. 

Δπίζεο ηζρύεη 

m = ξV                                                             (3) 

όπνπ ξ ε ππθλόηεηα θαη V ν όγθνο ηνπ πγξνύ.  

Από ηηο ζρέζεηο (2) θαη (3) πξνθύπηεη  

B = ξVg                                                            (4) 

Αλ h είλαη ην βάζνο πνπ βξίζθεηαη ν ππζκέλαο , ηζρύεη 

V = hS                                                              (5) 

Από ηηο ζρέζεηο (4) θαη (5) πξνθύπηεη 

 B = ξhSg                                                          (6) 

Υδροζηαηηθή πίεζε 
7.  Σσγθοηλωλούληα δοτεία 
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Σέινο από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (6) πξνθύπηεη 

 ξhSg
P = P=ξhg

S
                                             (7) 

Από ηε ζρέζε (7) δείρλεηαη όηη ε πδξνζηαηηθή πίεζε  είλαη αλάινγε: 

 ηνπ βάζνπο από ηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ 

 ηεο ππθλόηεηαο ηνπ πγξνύ  

 θαη ηεο επηηάρπλζεο ηεο βαξύηεηαο 

 

Δπίζεο από ηελ ίδηα ζρέζε πξνθύπηεη όηη ε πδξνζηαηηθή πίεζε δελ εμαξηάηαη  

 από ην ζρήκα ηνπ δνρείνπ νύηε από ηνλ όγθν ηνπ πγξνύ ζε απηό 

 από ηνλ πξνζαλαηνιηζκό ηεο επηθάλεηαο ζηελ νπνία αζθείηαη 

 

΢ηελ πξνζνκνίσζε δείρλεηαη κηα εθαξκνγή ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο.  

΢πγθεθξηκέλα δείρλνληαη ζε ζεηξά ηέζζεξα δνρεία κε δηαθνξεηηθό ζρήκα πνπ 

ζπγθνηλσλνύλ  κέζσ ελόο νξηδόληηνπ  ζσιήλα.  

Ρίρλνπκε λεξό ζην πξώην από απηά, νπόηε παξαηεξνύκε όηη κόιηο δηαθόςνπκε ηελ 

παξνρή ηνπ ε ειεύζεξε επηθάλεηα ηνπ λεξνύ βξίζθεηαη ζην ίδην επίπεδν θαη ζηα 

ηέζζεξα δνρεία.  

Σν απνηέιεζκα εξκελεύεηαη  κε βάζε ηελ εμίζσζε (7) πνπ είλαη ν λόκνο ηεο 

πδξνζηαηηθήο πίεζεο. 

Δθόζνλ ην λεξό είλαη αθίλεην ζηνλ νξηδόληην ζσιήλα ζπλεπάγεηαη όηη ζε όια ηα 

ζεκεία ηνπ επηθξαηεί ε ίδηα πίεζε, δηαθνξεηηθά ζα ππήξρε ξνή λεξνύ ζε απηόλ.  

Οπόηε από ηελ εμίζσζε (7) πξνθύπηεη όηη δύν ηπραία ζεκεία ηνπ νξηδόληηνπ ζσιήλα, 

εθόζνλ έρνπλ ηελ ίδηα πίεζε P, ζα βξίζθνληαη ζην ίδην βάζνο h πνπ ζεκαίλεη όηη ε 

ειεύζεξε επηθάλεηα ηνπ λεξνύ είλαη νξηδόληηα. 

 Άξα ζε ζπγθνηλσλνύληα δνρεία πνπ πεξηέρνπλ έλα πγξό ζε θαηάζηαζε ηζνξξνπίαο ε 

ειεύζεξε επηθάλεηα ηνπ πγξνύ βξίζθεηαη ζην ίδην  νξηδόληην επίπεδν ζε όια ηα 

δνρεία.  

Η παξαπάλσ πξόηαζε ιέγεηαη θαη αξρή ησλ ζπγθνηλσλνύλησλ δνρείσλ. 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιεη ην  ύςνο ηνπ λεξνύ κέζα ζηα 

δνρεία θαη λα παξαθνινπζεί ην θαηλόκελν. 

 

  

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. h 

To ύςνο ηνπ λεξνύ κέζα ζηα δνρεία  

Παίξλεη ηηκέο από 11 σο 50 cm. 

 

2. η.π. 

H ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίσζεο. 

Παίξλεη ηηκέο από 1 σο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη κηα εθαξκνγή ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο.  

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο. 

Η πδξνζηαηηθή πίεζε είλαη ε πίεζε πνπ αζθεί έλα πγξό ζε κηα επηθάλεηα. Η επηθάλεηα 

κπνξεί λα αλήθεη ζην δνρείν πνπ πεξηέρεη ην πγξό ή ζε άιιν ζώκα πνπ είλαη ζε 

επαθή κε ην πγξό. 

Η πδξνζηαηηθή πίεζε νθείιεηαη ζην βάξνο  ηκήκαηνο ηνπ  πγξνύ  πνπ αζθείηαη ζηελ 

επηθάλεηα. 

Γηα παξάδεηγκα ζηελ επηθάλεηα S ηνπ ππζκέλα ελόο θπιηλδξηθνύ δνρείνπ κε πγξό 

βάξνπο Β αζθείηαη πίεζε  

B
P = 

S
                                                                (1) 

Αλ m είλαη ε κάδα ηνπ λεξνύ ηζρύεη  

B = mg                                                              (2) 

όπνπ g = ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο. 

Δπίζεο ηζρύεη 

m = ξV                                                             (3) 

όπνπ ξ ε ππθλόηεηα θαη V ν όγθνο ηνπ πγξνύ.  

Από ηηο ζρέζεηο (2) θαη (3) πξνθύπηεη  

B = ξVg                                                            (4) 

Αλ h είλαη ην βάζνο πνπ βξίζθεηαη ν ππζκέλαο , ηζρύεη 

V = hS                                                              (5) 

Από ηηο ζρέζεηο (4) θαη (5) πξνθύπηεη 

Υδροζηαηηθή πίεζε 
8.  Τροτηά  ύδαηος 

 



Simulation Aided Education 
 

 19 

 B = ξhSg                                                          (6) 

Σέινο από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (6) πξνθύπηεη 

 ξhSg
P = P=ξhg

S
                                             (7) 

Από ηε ζρέζε (7) δείρλεηαη όηη ε πδξνζηαηηθή πίεζε  είλαη αλάινγε: 

 ηνπ βάζνπο από ηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ 

 ηεο ππθλόηεηαο ηνπ πγξνύ  

 θαη ηεο επηηάρπλζεο ηεο βαξύηεηαο 

 

Δπίζεο από ηελ ίδηα ζρέζε πξνθύπηεη όηη ε πδξνζηαηηθή πίεζε δελ εμαξηάηαη  

 από ην ζρήκα ηνπ δνρείνπ νύηε από ηνλ όγθν ηνπ πγξνύ ζε απηό 

 από ηνλ πξνζαλαηνιηζκό ηεο επηθάλεηαο ζηελ νπνία αζθείηαη 

 

΢ηελ πξνζνκνίσζε δείρλεηαη κηα εθαξκνγή ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο.   

΢ε δνρείν πνπ πεξηέρεη λεξό ύςνπο s αλνίγνπκε κηα νπή ζε απόζηαζε h από ηελ 

επηθάλεηά ηνπ.  

Σν λεξό εθηνμεύεηαη κε ηαρύηεηα   

π 2gh                                                           (8) 

Σν λεξό πξνζπίπηεη ζε δηπιαλή ιεθάλε. 

Η απόζηαζε ηνπ ζεκείνπ πξόζπησζεο ηνπ λεξνύ από ηε βάζε ηνπ δνρείνπ είλαη   

 x=2 h s-h                                                      (9) 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιιεη ηελ απόζηαζε h ηεο νπήο από 

ηελ επηθάλεηα ηνπ λεξνύ  θαη λα βιέπεη  ην αληίζηνηρν θαηλόκελν.  

Όπσο δηαπηζηώλεηαη  ε απόζηαζε ηνπ ζεκείνπ πξόζπησζεο ηνπ λεξνύ  από ηε βάζε 

ηνπ δνρείνπ γίλεηαη κέγηζηε όηαλ  

h=
s

2
                                                          (10) 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. h 

Η απόζηαζε ηεο νπήο από ηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ 

Παίξλεη ηηκέο από 0.05 σο 0.85 m. 

 

2. η.π. 

H ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίσζεο. 

Παίξλεη ηηκέο από 1 σο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη ηε κέηξεζε ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο ζηελ επηθάλεηα ηεο 

Γεο.   

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο. 

Η αηκνζθαηξηθή πίεζε είλαη ε πίεζε πνπ αζθεί ε αηκόζθαηξα ηεο Γεο ζε κηα 

επηθάλεηα.  

‘Όπσο ε πδξνζηαηηθή πίεζε νθείιεηαη ζην βάξνο ηνπ  πγξνύ έηζη θαη  ε 

αηκνζθαηξηθή πίεζε νθείιεηαη ζην βάξνο ηνπ αέξα.  

Η ηηκή ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο δελ είλαη ζηαζεξή. Η κεγαιύηεξε ηηκή ηεο είλαη 

ζηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο θαη κεηώλεηαη θαζώο απνκαθξπλόκαζηε από απηή. Η 

ηηκή ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο ζηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο είλαη 101.293 Pa θαη 

ιέγεηαη 1 atm. Γειαδή ζηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο είλαη  

 

atm P =1 atm = 101.293 Pa                                      (1) 

 

Η αηκνζθαηξηθή πίεζε  κεηξήζεθε γηα πξώηε θνξά από ηνλ Σνξηθέιη ην 1643.  

Ο Σνξηθέιη γέκηζε έλα ιεπηό ζσιήλα κήθνπο ελόο κέηξνπ κε πδξάξγπξν. Μεηά 

θξαηώληαο θιεηζηό ην επάλσ άθξν ηνπ  κε θαηάιιειν πώκα, αθνύ ηνλ αλέζηξεςε ηνλ 

βύζηζε ζε κηα κηθξή ιεθάλε πνπ είρε θαη απηή πδξάξγπξν.  ΢ηε ζπλέρεηα αθαίξεζε ην 

πώκα νπόηε παξαηήξεζε όηη κέζα ζην ζσιήλα παξέκεηλε πδξάξγπξνο πνπ ην ύςνο 

ηνπ ήηαλ 76 cm.  

Σν απνηέιεζκα απηό εξκελεύεηαη σο εμήο: 

Ο πδξάξγπξνο είλαη ζε ηζνξξνπία  ηόζν κέζα ζηε ζηήιε όζν θαη ζηελ ιεθάλε. Απηό 

ζεκαίλεη όηη έλα ζεκείν Α ζηε βάζε ηνπ ζσιήλα θαη  έλα ζεκείν Β ζηε επηθάλεηα 

Αηκοζθαηρηθή πίεζε 
9. Μέηρεζε αηκοζθαηρηθής πίεζες κε ζωιήλα σδραργύροσ 
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ηεο ιεθάλεο δέρνληαη ηελ ίδηα πίεζε , δηαθνξεηηθά ζα ππήξρε ξνή πδξαξγύξνπ.  

Γειαδή  

Α Β P = P                                                            (2) 

Από ηε ζρέζε (2) κπνξνύκε λα κεηξήζνπκε ηελ αηκνζθαηξηθή πίεζε σο εμήο: 

 Η πίεζε ζην ζεκείν Α νθείιεηαη ζην βάξνο ηνπ πδξαξγύξνπ θαη είλαη ε πδξνζηαηηθή 

πίεζε, ελώ ε πίεζε ζην ζεκείν Β  νθείιεηαη ζην βάξνο ηεο αηκόζθαηξαο, δειαδή 

είλαη ε αηκνζθαηξηθή πίεζε, νπόηε ηζρύεη  

Α πδξ P = P                                                          (3) 

B atm P = P                                                          (4) 

Από ηηο ζρέζεηο (2), (3) θαη (4) πξνθύπηεη  

atm πδξ P = P                                                        (5) 

Δπίζεο αλ h είλαη ην ύςνο ηεο ζηήιεο ηνπ πδξαξγύξνπ ηζρύεη 

πδξ πδξP ξ gh                                                     (6) 

Σειηθά από ηηο ζρέζεηο  (5) θαη (6) πξνθύπηεη   

atm πδξP ξ gh                                                     (7) 

Από ηε ζρέζε (7) κπνξνύκε κε αληηθαηάζηαζε λα βξνύκε ηελ ηηκή ηεο αηκνζθαηξηθή 

πίεζεο ζηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο,  

atm 2 2

kg m
P 13.600 10 0,76m 

m s
   ή 

atm P 103.293 Pa                                                (8) 

 

΢ηελ πξνζνκνίσζε δείρλεηαη ην πείξακα ηνπ Σνξηθέιη θαη ππνινγίδεηαη ε 

αηκνζθαηξηθή πίεζε ζηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο. 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιιεη ην ύςνο ηνπ αβύζηζηνπ ζσιήλα 

κε ηνλ πδξάξγπξν θαη λα βιέπεη ην αληίζηνηρν απνηέιεζκα.  

Θα δηαπηζηώζεη όηη αλ ην ύςνο ηνπ αβύζηζηνπ ζσιήλα είλαη κεγαιύηεξν από 76 cm ε 

αληίζηνηρε ζηήιε ηνπ πδξαξγύξνπ ζα έρεη ύςνο πάληα 76 cm , ελώ αλ ην ύςνο ηνπ 

αβύζηζηνπ ζσιήλα είλαη κηθξόηεξν από 76 cm ε αληίζηνηρε ζηήιε ηνπ πδξαξγύξνπ 

ζα έρεη ύςνο ίζν κε ην ύςνο ηνπ  αβύζηζηνπ ζσιήλα. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. h 

Σν ύςνο ηνπ αβύζηζηνπ ζσιήλα 

Παίξλεη ηηκέο από 50  σο 150 cm. 

 

2. η.π. 

H ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίσζεο. 

Παίξλεη ηηκέο από 1 σο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη ηε κέηξεζε ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο ζηελ επηθάλεηα ηεο 

Γεο.   

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο. 

Η αηκνζθαηξηθή πίεζε είλαη ε πίεζε πνπ αζθεί ε αηκόζθαηξα ηεο Γεο ζε κηα 

επηθάλεηα.  

‘Όπσο ε πδξνζηαηηθή πίεζε νθείιεηαη ζην βάξνο ηνπ  πγξνύ έηζη θαη  ε 

αηκνζθαηξηθή πίεζε νθείιεηαη ζην βάξνο ηνπ αέξα.  

Η ηηκή ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο δελ είλαη ζηαζεξή. Η κεγαιύηεξε ηηκή ηεο είλαη 

ζηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο θαη κεηώλεηαη θαζώο απνκαθξπλόκαζηε από απηή. Η 

ηηκή ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο ζηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο είλαη 101.293 Pa θαη 

ιέγεηαη 1 atm. Γειαδή ζηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο είλαη  

atm P =1 atm = 101.293 Pa                                      (1) 

Η αηκνζθαηξηθή πίεζε  κεηξήζεθε γηα πξώηε θνξά από ηνλ Σνξηθέιη ην 1643.  

Ο Σνξηθέιη γέκηζε έλα ιεπηό ζσιήλα κήθνπο ελόο κέηξνπ κε πδξάξγπξν. Μεηά 

θξαηώληαο θιεηζηό ην επάλσ άθξν ηνπ  κε θαηάιιειν πώκα, αθνύ ηνλ αλέζηξεςε ηνλ 

βύζηζε ζε κηα κηθξή ιεθάλε πνπ είρε θαη απηή πδξάξγπξν.  ΢ηε ζπλέρεηα αθαίξεζε ην 

πώκα νπόηε παξαηήξεζε όηη κέζα ζην ζσιήλα παξέκεηλε πδξάξγπξνο πνπ ην ύςνο 

ηνπ ήηαλ 76 cm.  

Σν απνηέιεζκα απηό εξκελεύεηαη σο εμήο: 

Ο πδξάξγπξνο είλαη ζε ηζνξξνπία  ηόζν κέζα ζηε ζηήιε όζν θαη ζηελ ιεθάλε. Απηό 

ζεκαίλεη όηη έλα ζεκείν Α ζηε βάζε ηνπ ζσιήλα θαη  έλα ζεκείν Β ζηε επηθάλεηα 

Αηκοζθαηρηθή πίεζε 
10. Μέηρεζε αηκοζθαηρηθής πίεζες κε ζωιήλα λερού  
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ηεο ιεθάλεο δέρνληαη ηελ ίδηα πίεζε , δηαθνξεηηθά ζα ππήξρε ξνή πδξαξγύξνπ.  

Γειαδή  

Α Β P = P                                                            (2) 

Από ηε ζρέζε (2) κπνξνύκε λα κεηξήζνπκε ηελ αηκνζθαηξηθή πίεζε σο εμήο: 

 Η πίεζε ζην ζεκείν Α νθείιεηαη ζην βάξνο ηνπ πδξαξγύξνπ θαη είλαη ε πδξνζηαηηθή 

πίεζε, ελώ ε πίεζε ζην ζεκείν Β είλαη  νθείιεηαη ζην βάξνο ηεο αηκόζθαηξαο, 

δειαδή είλαη ε αηκνζθαηξηθή πίεζε, νπόηε ηζρύεη  

Α πδξ P = P                                                          (3) 

B atm P = P                                                          (4) 

Από ηηο ζρέζεηο (2), (3) θαη (4) πξνθύπηεη  

atm πδξ P = P                                                        (5) 

Δπίζεο αλ h είλαη ην ύςνο ηεο ζηήιεο ηνπ πδξαξγύξνπ ηζρύεη 

πδξ πδξP ξ gh                                                     (6) 

Σειηθά από ηηο ζρέζεηο  (5) θαη (6) πξνθύπηεη   

atm πδξP ξ gh                                                     (7) 

Από ηε ζρέζε (7) κπνξνύκε κε αληηθαηάζηαζε λα βξνύκε ηελ ηηκή ηεο αηκνζθαηξηθή 

πίεζεο ζηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο,  

atm 2 2

kg m
P 13.600 10 0,76m 

m s
   ή 

atm P 103.293 Pa                                                (8) 

 

΢ηελ πξνζνκνίσζε δείρλεηαη έλα πείξακα παξόκνην κε  ην πείξακα ηνπ Σνξηθέιη θαη 

ππνινγίδεηαη ε αηκνζθαηξηθή πίεζε ζηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο. Η δηαθνξά είλαη 

όηη αληί γηα ζσιήλα πδξαξγύξνπ ρξεζηκνπνηείηαη ζσιήλαο κε λεξό. 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιιεη ην ύςνο ηνπ αβύζηζηνπ ζσιήλα 

κε ην λεξό θαη λα βιέπεη ην αληίζηνηρν απνηέιεζκα.  

Θα δηαπηζηώζεη όηη αλ ην ύςνο ηνπ αβύζηζηνπ ζσιήλα είλαη κεγαιύηεξν από 10.33 m 

ε αληίζηνηρε ζηήιε ηνπ λεξνύ ζα έρεη ύςνο πάληα 10.33 m , ελώ αλ ην ύςνο ηνπ 

αβύζηζηνπ ζσιήλα είλαη κηθξόηεξν από 10.33 m ε αληίζηνηρε ζηήιε ηνπ πδξαξγύξνπ 

ζα έρεη ύςνο ίζν κε ην ύςνο ηνπ  αβύζηζηνπ ζσιήλα. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. h 

Σν ύςνο ηνπ αβύζηζηνπ ζσιήλα 

Παίξλεη ηηκέο από 5 σο 18 m. 

 

2. η.π. 

H ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίσζεο. 

Παίξλεη ηηκέο από 1 σο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη ηε κέηξεζε ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο ζην ρώξν ηεο 

αηκόζθαηξαο.   

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο. 

Η αηκνζθαηξηθή πίεζε είλαη ε πίεζε πνπ αζθεί ε αηκόζθαηξα ηεο Γεο ζε κηα 

επηθάλεηα.  

‘Όπσο ε πδξνζηαηηθή πίεζε νθείιεηαη ζην βάξνο ηνπ  πγξνύ έηζη θαη  ε 

αηκνζθαηξηθή πίεζε νθείιεηαη ζην βάξνο ηνπ αέξα.  

Η ηηκή ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο δελ είλαη ζηαζεξή. Η κεγαιύηεξε ηηκή ηεο είλαη 

ζηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο θαη κεηώλεηαη θαζώο απνκαθξπλόκαζηε από απηή. Η 

ηηκή ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο ζηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο είλαη 101.293 Pa θαη 

ιέγεηαη 1 atm. Γειαδή ζηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο είλαη  

atm P =1 atm = 101.293 Pa                                      (1) 

Η αηκνζθαηξηθή πίεζε  κεηξήζεθε γηα πξώηε θνξά από ηνλ Σνξηθέιη ην 1643.  

Ο Σνξηθέιη γέκηζε έλα ιεπηό ζσιήλα κήθνπο ελόο κέηξνπ κε πδξάξγπξν. Μεηά 

θξαηώληαο θιεηζηό ην επάλσ άθξν ηνπ  κε θαηάιιειν πώκα, αθνύ ηνλ αλέζηξεςε ηνλ 

βύζηζε ζε κηα κηθξή ιεθάλε πνπ είρε θαη απηή πδξάξγπξν.  ΢ηε ζπλέρεηα αθαίξεζε ην 

πώκα νπόηε παξαηήξεζε όηη κέζα ζην ζσιήλα παξέκεηλε πδξάξγπξνο πνπ ην ύςνο 

ηνπ ήηαλ 76 cm.  

Σν απνηέιεζκα απηό εξκελεύεηαη σο εμήο: 

Ο πδξάξγπξνο είλαη ζε ηζνξξνπία  ηόζν κέζα ζηε ζηήιε όζν θαη ζηελ ιεθάλε. Απηό 

ζεκαίλεη όηη έλα ζεκείν Α ζηε βάζε ηνπ ζσιήλα θαη  έλα ζεκείν Β ζηε επηθάλεηα 

ηεο ιεθάλεο δέρνληαη ηελ ίδηα πίεζε , δηαθνξεηηθά ζα ππήξρε ξνή πδξαξγύξνπ.  

Γειαδή  

Αηκοζθαηρηθή πίεζε 
11. Μεηαβοιή ηες αηκοζθαηρηθής πίεζες 
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Α Β P = P                                                            (2) 

Από ηε ζρέζε (2) κπνξνύκε λα κεηξήζνπκε ηελ αηκνζθαηξηθή πίεζε σο εμήο: 

 Η πίεζε ζην ζεκείν Α νθείιεηαη ζην βάξνο ηνπ πδξαξγύξνπ θαη είλαη ε πδξνζηαηηθή 

πίεζε, ελώ ε πίεζε ζην ζεκείν Β είλαη  νθείιεηαη ζην βάξνο ηεο αηκόζθαηξαο, 

δειαδή είλαη ε αηκνζθαηξηθή πίεζε, νπόηε ηζρύεη 

Α πδξ P = P                                                          (3) 

B atm P = P                                                          (4) 

Από ηηο ζρέζεηο (2), (3) θαη (4) πξνθύπηεη  

atm πδξ P = P                                                        (5) 

Δπίζεο αλ h είλαη ην ύςνο ηεο ζηήιεο ηνπ πδξαξγύξνπ ηζρύεη 

πδξ πδξP ξ gh                                                     (6) 

Σειηθά από ηηο ζρέζεηο  (5) θαη (6) πξνθύπηεη   

atm πδξP ξ gh                                                     (7) 

Από ηε ζρέζε (7) κπνξνύκε κε αληηθαηάζηαζε λα βξνύκε ηελ ηηκή ηεο αηκνζθαηξηθή 

πίεζεο ζηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο,  

atm 2 2

kg m
P 13.600 10 0,76m 

m s
   ή 

atm P 103.293 Pa                                                (8) 

΢ηελ πξνζνκνίσζε δείρλεηαη ην πείξακα ηνπ Σνξηθέιη θαη ππνινγίδεηαη ε 

αηκνζθαηξηθή πίεζε ζε έλα ηπραίν ύςνο πάλσ από ηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο. Γηα 

ην ιόγν απηό ην πείξακα εθηειείηαη κέζα ζε έλα αλεξρόκελν αεξόζηαην.   

Παξαηεξνύκε όηη ε αηκνζθαηξηθή πίεζε κεηώλεηαη γξήγνξα θαζώο ην αεξόζηαην 

απνκαθξύλεηαη από ηελ επηθάλεηα ηεο Γεο. Σν απνηέιεζκα απηό νθείιεηαη ζηελ 

αληίζηνηρε κείσζε ηεο ππθλόηεηαο ηεο αηκόζθαηξαο. 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιιεη ην αξρηθό θαη ηειηθό ύςνο ηνπ 

αεξόζηαηνπ θαζώο θαη ηελ ηαρύηεηα πνπ αλέξρεηαη.  

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. h0 

Η αξρηθή απόζηαζε ηνπ αεξόζηαηνπ από ηo έδαθνο 

Παίξλεη ηηκέο από 0 σο 1000 m. 

 

2. h 

Η ηειηθή απόζηαζε ηνπ αεξόζηαηνπ από ηo έδαθνο 

Παίξλεη ηηκέο από 10 σο 20000 m. 

 

3. σ 

Η ηαρύηεηα κε ηελ νπνία αλεβαίλεη ην αεξόζηαην. 

Παίξλεη ηηκέο από 50 σο 50 m/s. 

 

4. η.π. 

H ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίσζεο. 
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Παίξλεη ηηκέο από 1 σο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη ηε κεηάδνζε ηεο πίεζεο ζε έλα ξεπζηό.    

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο κεηάδνζεο ησλ πηέζεσλ ζηα 

ξεπζηά. 

΢ύκθσλα κε ηελ αξρή ηνπ Παζθάι, αλ ζεκεησζεί κεηαβνιή ηεο πίεζεο ζε έλα ζεκείν 

ελόο πεξηνξηζκέλνπ ξεπζηνύ πνπ είλαη αθίλεην, ηόηε ίζε κεηαβνιή πξνθαιείηαη ζε 

όια ηα ζεκεία ηνπ ξεπζηνύ. 

Η παξαπάλσ αξρή κπνξεί λα επεμεγεζεί κε ην αθόινπζν πείξακα.  

Έζησ θιεηζηό  δνρείν γεκάην κε ξεπζηό, νπόηε ζην δνρείν δελ ππάξρεη αέξαο. ΢ε έλα 

ζεκείν A ζε βάζνο h από ηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ, ε πίεζε ηζνύηαη κε ηελ 

πδξνζηαηηθή,   

 A πδξP =P                                                         (1) 

θαη δίλεηαη από ηε ζρέζε 

AP =ξhg                                                         (2) 

Αλ αθαηξέζνπκε ην επάλσ θάιπκκα ηνπ δνρείνπ ηόηε ζηελ επηθάλεηά ηνπ, πνπ είρε 

κεδεληθή πίεζε, αζθείηαη ε αηκνζθαηξηθή πίεζε. Οπόηε ζηα ζεκεία ηεο επηθάλεηαο 

ηνπ ξεπζηνύ πξνθαιείηαη κεηαβνιή πίεζεο ίζε κε ηελ αηκνζθαηξηθή. ΢ύκθσλα κε 

ηελ αξρή ηνπ Παζθάι ε κεηαβνιή απηή ζα κεηαδνζεί ζε όια ηα ζεκεία ηνπ ξεπζηνύ, 

άξα θαη ζην ζεκείν Α. Οπόηε ε πίεζε ζην  ζεκείν Α ζα είλαη 

A πδξ αηκP =P P  ή 

AP =ξhg 1atm                                                     (3) 

Μεηάδοζε πηέζεωλ ζηα ρεσζηά 
12. Αρτή ηοσ Pascal 
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Σέινο ζηελ επηθάλεηα ηνπ ξεπζηνύ, εκβαδνύ S,  εθαξκόδνπκε έκβνιν πνπ αζθεί 

δύλακε F.  Η πίεζε ιόγσ ηεο δύλακεο F πνπ αζθείηαη ζηελ επηθάλεηα ηνπ ξεπζηνύ 

είλαη  

F

F
P =

S
                                                          (4) 

΢ύκθσλα κε ηελ αξρή ηνπ Παζθάι ε κεηαβνιή απηή ζα κεηαδνζεί ζε όια ηα ζεκεία 

ηνπ ξεπζηνύ, άξα θαη ζην ζεκείν Α. Οπόηε ε πίεζε ζην  ζεκείν Α ζα είλαη 

A πδξ αηκ FP =P P +P ή 

A

F
P =ξhg 1atm+

S
                                                  (5) 

΢ηε ζρέζε (5) δίλεηαη ε πίεζε πνπ αζθείηαη ζε έλα ζεκείν Α ελόο αθίλεηνπ ξεπζηνύ, 

πνπ ε επηθάλεηά ηνπ είλαη ειεύζεξε, (δειαδή αζθείηαη ζε απηή ε αηκνζθαηξηθή 

πίεζε)  θαη επηπιένλ αζθείηαη ζηελ επηθάλεηά ηνπ πίεζε από κηα εμσηεξηθή δύλακε.   

 

΢ηελ πξνζνκνίσζε  δείρλεηαη ε ζρέζε (5). ΢ηελ πξνθεηκέλε πεξίπησζε ην δνρείν 

πεξηέρεη λεξό.   

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιιεη ην βάζνο h ηνπ ζεκείνπ Α θαζώο 

θαη ηελ  ηηκή ηεο δύλακεο F ηνπ εκβόινπ θαη λα βιέπεη ηελ αληίζηνηρε ηηκή ηεο 

πίεζεο ζην Α πνπ θαίλεηαη ζην καλόκεηξν. 

 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε κεηάδνζε ηεο πίεζεο ζε έλα ξεπζηό. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 
1. h 

Η απόζηαζε ηνπ καλνκέηξνπ από ηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ 

Παίξλεη ηηκέο από 0.05 σο 0.60 m. 

 

2. F 

Σε δύλακε ηνπ εκβόινπ  

Παίξλεη ηηκέο από 3000 σο 10000 N. 
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1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη ηε ιεηηνπξγία ηνπ πδξαπιηθνύ πηεζηεξίνπ.    

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο κεηάδνζεο ησλ πηέζεσλ ζηα 

ξεπζηά. 

΢ύκθσλα κε ηελ αξρή ηνπ Παζθάι, αλ ζεκεησζεί κεηαβνιή ηεο πίεζεο ζε έλα ζεκείν 

ελόο πεξηνξηζκέλνπ ξεπζηνύ πνπ είλαη αθίλεην, ηόηε ίζε κεηαβνιή πξνθαιείηαη ζε 

όια ηα ζεκεία ηνπ ξεπζηνύ. 

Η παξαπάλσ αξρή κπνξεί λα επεμεγεζεί κε ην αθόινπζν πείξακα.  

Έρνπκε δύν θπιηλδξηθά ζπγθνηλσλνύληα δνρεία Γ1 θαη Γ2 κε πγξό.   Η βάζε ηνπ 

πξώηνπ έρεη εκβαδό S1  θαη ηνπ δεύηεξνπ S2.  

΢ηηο ειεύζεξεο επηθάλεηεο ηνπο αθήλνληαη ηαπηόρξνλα δύν θπιηλδξηθά ζώκαηα ΢1 θαη 

΢2 πνπ νη βάζεηο ηνπο έρνπλ ηα ίδηα εκβαδά κε ηα δνρεία, δειαδή S1 θαη S2 

αληίζηνηρα.  

Έζησ Β1 ην βάξνο ηνπ ΢1 θαη Β2 ην βάξνο ηνπ ΢2. 

Η επηπιένλ πίεζε πνπ αζθείηαη ζηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ ζην δνρείν Γ1 είλαη  

1
1

1

B
P =

S
                                                        (1) 

Η επηπιένλ πίεζε πνπ αζθείηαη ζηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ ζην δνρείν Γ2 είλαη  

  2
2

2

B
P =

S
                                                        (2) 

Η κεηαβνιή ηεο πίεζεο ζηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ ηνπ δνρείνπ  Γ1 είλαη  

1 1 2ΓP = P P                                                  (3) 

Αλ νη πηέζεηο  P1 θαη  P2 είλαη ίζεο ηα ζώκαηα ΢1 θαη ΢2 ζα παξακείλνπλ αθίλεηα. 

Μεηάδοζε πηέζεωλ ζηα ρεσζηά 
13. To σδρασιηθό πηεζηήρηο 
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Αλ ε πίεζε  P1 είλαη κεγαιύηεξε ηεο  P2 ηόηε ην  ΢1 ζα θαηέιζεη θαη ην ΢2 ζα αλέιζεη 

ώζηε ζηελ ηειηθή θαηάζηαζε ηζνξξνπίαο ε πίεζε δύν ζεκείσλ πνπ είλαη ζην ίδην 

νξηδόληην επίπεδν λα είλαη  ίζε.  

Όκνηα αλ ε πίεζε  P1 είλαη κηθξόηεξε ηεο  P2 ηόηε ην  ΢1 ζα αλέιζεη θαη ην ΢2 ζα 

θαηέιζεη. 

Έζησ ε πίεζε  P1 είλαη κεγαιύηεξε ηεο  P2 θαη ζηελ θαηάζηαζε ηζνξξνπίαο ε 

πςνκεηξηθή δηαθνξά ησλ δύν ειεύζεξσλ επηθαλεηώλ είλαη h.   

Έζησ Α είλαη έλα ζεκείν ηεο επηθάλεηαο ηνπ πγξνύ ηνπ δνρείνπ Γ1 θαη Β έλα ζεκείν 

ζην δνρείν Γ2 πνπ βξίζθεηαη ζην ίδην νξηδόληην επίπεδν κε ην Α.  

Σα ζεκεία Α θαη Β έρνπλ ηελ ίδηα πίεζε,  

BP =P                                                              (4) 

Η πίεζε ζην Α ζα είλαη  

1
1 atm atm

1

B
P =P P P

S
                                                (5) 

Η πίεζε ζην Β ζα είλαη  

2
2 πδξ atm πγξ atm

2

P =P P P ξ g h P
S




                             (6) 

Από ηηο ζρέζεηο (4), (5) θαη (6) πξνθύπηεη ε ζρέζε 

1 2
πγξ

1 2

ξ g h
S S

 
                                                 (7) 

 

΢ηελ πξνζνκνίσζε  δείρλεηαη ε ζρέζε (7). ΢ηελ πξνθεηκέλε πεξίπησζε ην δνρείν 

πεξηέρεη λεξό.   

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιιεη ην βάξνο Β1 ηνπ ζώκαηνο ΢1 θαη 

λα βιέπεη ηελ αληίζηνηρε θίλεζε ησλ ζσκάησλ από ηελ ζηηγκή πνπ αθήλνληαη ζηελ 

επηθάλεηα ηνπ λεξνύ κέρξη ηελ θαηάζηαζε ηζνξξνπίαο.   

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε κεηάδνζε ηεο πίεζεο ζε έλα ξεπζηό. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. B1 

Σν βάξνο ηνπ αξηζηεξνύ , βαξύηεξνπ, ζώκαηνο 

Παίξλεη ηηκέο από 20 σο 200 Ν. 

 

2. η.π. 

H ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίσζεο. 

Παίξλεη ηηκέο από 1 σο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη ηε ζρέζε ηεο άλσζεο θαη ηνπ βπζηζκέλνπ όγθνπ ηνπ 

ζώκαηνο.  

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο άλσζεο. 

Όηαλ έλα ζώκα είλαη βπζηζκέλν ζε έλα πγξό ηόηε δέρεηαη  δύλακε από ην πγξό πνπ 

έρεη ηελ ίδηα δηεύζπλζε αιιά αληίζεηε θνξά κε ην βάξνο ηνπ. Η δύλακε απηή ιέγεηαη 

άλσζε. 

Έζησ έρνπκε ζώκα κε όγθν V.  

Έζησ έλα κέξνο Vβπζ ηνπ όγθνπ ηνπ ζώκαηνο είλαη βπζηζκέλν ζε έλα δνρείν πνπ 

πεξηέρεη πγξό κε ππθλόηεηα ξπγξ. Απνδεηθλύεηαη όηη ε άλσζε Α δίλεηαη από ηε ζρέζε 

 

πγξ βπζA = ξ g V                                                   (1) 

 

όπνπ g ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο πνπ βξίζθεηαη ην πγξό.  

Αλ ην ζώκα είλαη βπζηζκέλν νιόθιεξν κέζα ζην πγξό ηόηε ε άλσζε ζα δίλεηαη από 

ηελ ζρέζε 

πγξA = ξ g V                                                     (2) 

 

Από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (2)  παξαηεξνύκε όηη ε άλσζε ελόο ζώκαηνο είλαη αλάινγε 

ηνπ  βπζηζκέλνπ όγθνπ ηνπ.  

΢ηελ πξνζνκνίσζε επαιεζεύεηαη ε  δηαπίζησζε απηή.  

Όπσο δείρλεηαη, έρνπκε έλα ζώκα από αινπκίλην. Σν ζώκα έρεη βάξνο Β θαη όγθν V. 

Ιζρύεη ε ζρέζε 

 

Άλωζε 
14. Στέζε άλωζες θαη βσζηζκέλοσ όγθοσ 
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αιξ g V                                                        (3) 

 

Σα ζώκα είλαη θξεκαζκέλν από δπγαξηά κε δπλακόκεηξν.   

Πξηλ λα βπζηζηεί  ζε δνρείν κε λεξό ε έλδεημε ηεο δπγαξηάο ηζνύηαη κε ην βάξνο ηνπ.  

  

Η έλδεημε Βθαηλ ηεο δπγαξηάο δείρλεη ην θαηλνκεληθό βάξνο ηνπ ζώκαηνο πνπ ηζνύηαη 

κε ηε δηαθνξά ηνπ βάξνπο ηνπ θαη ηεο άλσζεο, δειαδή  

 

θαηλ Β = Β - Α                                                   (4) 

 

Σα ζώκα βπζίδεηαη  κέζα ζην λεξό.  

Όπσο δείρλεηαη ε άλσζε είλαη αλάινγε ηνπ βπζηζκέλνπ όγθνπ ηνπ. Αλ ην ζώκα 

βπζηζηεί πιήξσο ε άλσζε είλαη ζηαζεξή, αλεμάξηεηα από ην βάζνο θαη αλάινγε 

νιόθιεξνπ ηνπ όγθνπ ηνπ ζώκαηνο.  

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιιεη ην βπζηζκέλν όγθν ηνπ ζώκαηνο 

θαη λα βιέπεη ηηο αληίζηνηρεο ηηκέο  ηνπ θαηλνκεληθνύ  βάξνπο θαη ηεο  άλσζεο. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο άλσζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. Vβσθ. 

Ο βπζηζκέλνο όγθνο ηνπ ζώκαηνο 

Παίξλεη ηηκέο από 0 σο 5000 cm
3
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Simulation Aided Education 
 

 33 

 
 
 

 
 

1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη ηε ζρέζε ηεο άλσζεο κε ηελ ππθλόηεηα ηνπ πγξνύ.  

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο άλσζεο. 

Όηαλ έλα ζώκα είλαη βπζηζκέλν ζε έλα πγξό ηόηε δέρεηαη  δύλακε από ην πγξό πνπ 

έρεη ηελ ίδηα δηεύζπλζε αιιά αληίζεηε θνξά κε ην βάξνο ηνπ. Η δύλακε απηή ιέγεηαη 

άλσζε. 

Έζησ έρνπκε ζώκα κε όγθν V.  

Έζησ έλα κέξνο Vβπζ ηνπ όγθνπ  ηνπ ζώκαηνο είλαη βπζηζκέλν ζε έλα δνρείν πνπ 

πεξηέρεη πγξό κε ππθλόηεηα ξπγξ. Απνδεηθλύεηαη ε άλσζε Α δίλεηαη από ηε ζρέζε 

 

πγξ βπζA = ξ g V                                                   (1) 

 

όπνπ g ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο πνπ βξίζθεηαη ην πγξό.  

Αλ ην ζώκα είλαη βπζηζκέλν νιόθιεξν κέζα ζην πγξό ηόηε ε άλσζε ζα δίλεηαη από 

ηελ ζρέζε 

πγξA = ξ g V                                                     (2) 

 

Από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (2)  παξαηεξνύκε όηη ε άλσζε ελόο ζώκαηνο είλαη αλάινγε 

ηεο ππθλόηεηαο  ηνπ πγξνύ.  

΢ηελ πξνζνκνίσζε επαιεζεύεηαη ε  δηαπίζησζε απηή.  

Όπσο δείρλεηαη, έρνπκε έλα ζώκα από αινπκίλην. Σν ζώκα έρεη βάξνο Β θαη όγθν V. 

Ιζρύεη ε ζρέζε 

 

Άλωζε 
15. Στέζε άλωζες θαη πσθλόηεηας σγρού 
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αιξ g V                                                        (3) 

 

Σα ζώκα είλαη θξεκαζκέλν από ειεθηξνληθή δπγαξηά κε δπλακόκεηξν.   

Πξηλ λα βπζηζηεί  ζε δνρείν κε λεξό ε έλδεημε ηεο δπγαξηάο ηζνύηαη κε ην βάξνο ηνπ.  

  

Η έλδεημε Βθαηλ ηεο δπγαξηάο δείρλεη ην θαηλνκεληθό βάξνο ηνπ ζώκαηνο πνπ ηζνύηαη 

κε ηε δηαθνξά ηνπ βάξνπο ηνπ θαη ηεο άλσζεο, δειαδή  

 

θαηλ Β = Β - Α                                                   (4) 

 

Σα ζώκα βπζίδεηαη  κέζα ζην λεξό.  

 

Όπσο δείρλεηαη ε άλσζε είλαη αλάινγε ηεο ππθλόηεηαο ηνπ πγξνύ. 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιιεη ηελ ππθλόηεηα ηνπ πγξνύ θαη λα 

βιέπεη ηηο αληίζηνηρεο ηηκέο  ηνπ θαηλνκεληθνύ  βάξνπο θαη ηεο  άλσζεο. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο άλσζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. ρ 

Η ππθλόηεηα ηνπ πγξνύ   

Παίξλεη ηηκέο από 500 σο 1500 kg/m
3
. 

 

2. η.π. 

H ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίσζεο. 

Παίξλεη ηηκέο από 1 σο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη ηε ζρέζε ηεο άλσζεο κε ην ζρήκα ηνπ ζώκαηνο.  

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο άλσζεο. 

Όηαλ έλα ζώκα είλαη βπζηζκέλν ζε πγξό ηόηε δέρεηαη  δύλακε από ην πγξό πνπ έρεη 

ηελ ίδηα δηεύζπλζε αιιά αληίζεηε θνξά κε ην βάξνο ηνπ. Η δύλακε απηή ιέγεηαη 

άλσζε. 

Έζησ έρνπκε ζώκα κε όγθν V.  

Έζησ έλα κέξνο Vβπζ ηνπ όγθνπ ηνπ ζώκαηνο είλαη βπζηζκέλν ζε έλα δνρείν πνπ 

πεξηέρεη πγξό κε ππθλόηεηα ξπγξ. Απνδεηθλύεηαη όηη ε άλσζε Α δίλεηαη από ηε ζρέζε 

 

πγξ βπζA = ξ g V                                                   (1) 

 

όπνπ g ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο πνπ βξίζθεηαη ην πγξό.  

Αλ ην ζώκα είλαη βπζηζκέλν νιόθιεξν κέζα ζην πγξό ηόηε ε άλσζε ζα δίλεηαη από 

ηελ ζρέζε 

πγξA = ξ g V                                                     (2) 

 

Από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (2)  παξαηεξνύκε όηη ε άλσζε δελ εμαξηάηαη από ην ζρήκα  

ηνπ ζώκαηνο αιιά από ηνλ όγθν ηνπ πνπ είλαη βπζηζκέλνο κέζα ζην πγξό. 

΢ηελ πξνζνκνίσζε επαιεζεύεηαη ε  δηαπίζησζε απηή.  

Όπσο δείρλεηαη, έρνπκε δύν ζώκαηα από αινπκίλην πνπ έρνπλ ίδην βάξνο Βαι. Σα 

ζώκαηα έρνπλ δηαθνξεηηθό ζρήκα. Σν έλα έρεη  ζρήκα θύβνπ θαη ην άιιν ζθαίξαο. 

Από ηελ ζρέζε 

 

Άλωζε 
16. Στέζε άλωζες θαη ζτήκαηος ζώκαηος όηαλ ο όγθος είλαη ζηαζερός 
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αι
αι

αι

V = 
ξ g




                                                   (3) 

 

πξνθύπηεη όηη ηα ζώκαηα έρνπλ θαη ηνλ ίδην όγθν.  

Σα ζώκαηα είλαη θξεκαζκέλα από  αληίζηνηρεο δπγαξηέο κε δπλακόκεηξν.   

Πξηλ λα βπζηζηνύλ ζε δνρεία κε λεξό ε έλδεημε θάζε δπγαξηάο ηζνύηαη κε ην βάξνο 

ησλ ζσκάησλ.  

  

Βπζίδνπκε ηα ζώκαηα εμνινθιήξνπ κέζα ζην λεξό.  

Η έλδεημε Βθαηλ ηεο δπγαξηάο δείρλεη ην θαηλνκεληθό βάξνο θάζε ζώκαηνο πνπ ηζνύηαη 

κε ηε δηαθνξά ηνπ βάξνπο ηνπ θαη ηεο άλσζεο, δειαδή  

 

θαηλ αιΒ = Β  - Α                                                 (4) 

 

Όπσο δείρλεηαη  ε άλσζε είλαη ίδηα θαη ζηα δύν ζώκαηα, δειαδή ε άλσζε πνπ 

δέρεηαη έλα ζώκα πιήξσο βπζηζκέλν δελ εμαξηάηαη από ην ζρήκα ηνπ. 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιιεη ην βάξνο ησλ ζσκάησλ θαη λα 

βιέπεη ηηο αληίζηνηρεο ηηκέο ηνπ θαηλνκεληθνύ  βάξνπο θαη ηεο  άλσζεο γηα θάζε 

ζώκα. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο άλσζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. B 

Η θνηλή ηηκή ηνπ βάξνπο θάζε ζώκαηνο.  

Παίξλεη ηηκέο από 50 σο 300 Ν. 

 

2. η.π. 

H ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίσζεο. 

Παίξλεη ηηκέο από 1 σο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη ηε ζρέζε ηεο άλσζεο κε ην βάξνο ηνπ ζώκαηνο.  

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο άλσζεο. 

Όηαλ έλα ζώκα είλαη βπζηζκέλν ζε έλα πγξό ηόηε δέρεηαη  δύλακε από ην πγξό πνπ 

έρεη ηελ ίδηα δηεύζπλζε αιιά αληίζεηε θνξά κε ην βάξνο ηνπ. Η δύλακε απηή ιέγεηαη 

άλσζε. 

Έζησ έρνπκε ζώκα κε όγθν V.  

Έζησ έλα κέξνο Vβπζ ηνπ όγθνπ  ηνπ ζώκαηνο είλαη βπζηζκέλν ζε έλα δνρείν πνπ 

πεξηέρεη πγξό κε ππθλόηεηα ξπγξ. Απνδεηθλύεηαη όηη ε άλσζε Α δίλεηαη από ηε ζρέζε 

πγξ βπζA = ξ g V                                                   (1) 

 

όπνπ g ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο πνπ βξίζθεηαη ην πγξό.  

Αλ ην ζώκα είλαη βπζηζκέλν νιόθιεξν κέζα ζην πγξό ηόηε ε άλσζε ζα δίλεηαη από 

ηελ ζρέζε 

πγξA = ξ g V                                                     (2) 

 

Από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (2)  παξαηεξνύκε όηη ε άλσζε δελ εμαξηάηαη από ην βάξνο 

ηνπ ζώκαηνο αιιά από ηνλ όγθν πνπ είλαη βπζηζκέλνο κέζα ζην πγξό. 

΢ηελ πξνζνκνίσζε επαιεζεύεηαη ε  δηαπίζησζε απηή.  

Όπσο δείρλεηαη, έρνπκε δύν ζώκαηα από αινπκίλην θαη ραιθό. Σα ζώκαηα έρνπλ ην 

ίδην ζρήκα θαη όγθν V.  Σα βάξε ησλ ζσκάησλ δίλνληαη από ηηο ζρέζεηο 

 

αι αιξ g V                                                        (3) 

Άλωζε 
17. Στέζε άλωζες θαη βάροσς ζώκαηος όηαλ ο όγθος είλαη ζηαζερός 
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ραι ραιξ g V                                                       (4) 

 

Σα ζώκαηα είλαη θξεκαζκέλα από  αληίζηνηρεο δπγαξηέο κε δπλακόκεηξν.   

Πξηλ λα βπζηζηνύλ ζε δνρεία κε λεξό ε έλδεημε θάζε δπγαξηάο ηζνύηαη κε ην βάξνο 

ησλ ζσκάησλ.  

  

Βπζίδνπκε ηα ζώκαηα  κέζα ζην λεξό.  

Η έλδεημε Βθαηλ ηεο δπγαξηάο δείρλεη ην θαηλνκεληθό βάξνο θάζε ζώκαηνο πνπ ηζνύηαη 

κε ηε δηαθνξά ηνπ βάξνπο ηνπ θαη ηεο άλσζεο, δειαδή  

 

αι,θαηλ αι αιΒ = Β  - Α                                                   (4) 

ραι,θαηλ ραι ραιΒ = Β  - Α                                                 (5) 

 

Όπσο δείρλεηαη ε άλσζε είλαη ίδηα θαη ζηα δύν ζώκαηα, δειαδή ε άλσζε πνπ δέρεηαη 

έλα ζώκα  δελ εμαξηάηαη από ην βάξνο ηνπ. 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιιεη ηνλ όγθν (θαη άξα ην αληίζηνηρν 

βάξνο) ησλ ζσκάησλ θαη λα βιέπεη ηηο αληίζηνηρεο ηηκέο  ηνπ θαηλνκεληθνύ  βάξνπο 

θαη ηεο  άλσζεο γηα θάζε ζώκα. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο άλσζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. V 

H θνηλή ηηκή ην όγθνπ θάζε ζώκαηνο.  

Παίξλεη ηηκέο από 3000 σο 8000 cm
3
. 

 

2. η.π. 

H ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίσζεο. 

Παίξλεη ηηκέο από 1 σο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη ηε ζρέζε ηεο άλσζεο κε ην βάζνο ηνπ ζώκαηνο.  

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο άλσζεο. 

Όηαλ έλα ζώκα είλαη βπζηζκέλν ζε έλα πγξό ηόηε δέρεηαη  δύλακε από ην πγξό πνπ 

έρεη ηελ ίδηα δηεύζπλζε αιιά αληίζεηε θνξά κε ην βάξνο ηνπ. Η δύλακε απηή ιέγεηαη 

άλσζε. 

Έζησ έρνπκε ζώκα κε όγθν V.  

Έζησ έλα κέξνο Vβπζ ηνπ όγθνπ  ηνπ ζώκαηνο είλαη βπζηζκέλν ζε έλα δνρείν πνπ 

πεξηέρεη πγξό κε ππθλόηεηα ξπγξ. Απνδεηθλύεηαη ε άλσζε Α δίλεηαη από ηε ζρέζε 

 

πγξ βπζA = ξ g V                                                   (1) 

 

όπνπ g ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο πνπ βξίζθεηαη ην πγξό.  

Αλ ην ζώκα είλαη βπζηζκέλν νιόθιεξν κέζα ζην πγξό ηόηε ε άλσζε ζα δίλεηαη από 

ηελ ζρέζε 

πγξA = ξ g V                                                     (2) 

 

Από ηε ζρέζε (2)  παξαηεξνύκε όηη ε άλσζε ελόο ζώκαηνο πιήξσο βπζηζκέλνπ δελ 

εμαξηάηαη από ην βάζνο ηνπ ζώκαηνο αιιά από ηνλ όγθν ηνπ.  

΢ηελ πξνζνκνίσζε επαιεζεύεηαη ε  δηαπίζησζε απηή.  

Όπσο δείρλεηαη, έρνπκε έλα ζώκα από αινπκίλην. Σν ζώκα έρεη βάξνο Β θαη όγθν V. 

Ιζρύεη ε ζρέζε 

 

αιξ g V                                                        (3) 

Άλωζε 
18. Στέζε άλωζες θαη βάζοσς 
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Σα ζώκα είλαη θξεκαζκέλν από δπγαξηά κε δπλακόκεηξν.   

Πξηλ λα βπζηζηεί  ζε δνρείν κε λεξό ε έλδεημε ηεο δπγαξηάο ηζνύηαη κε ην βάξνο ηνπ.  

  

Η έλδεημε Βθαηλ ηεο δπγαξηάο δείρλεη ην θαηλνκεληθό βάξνο ηνπ ζώκαηνο πνπ ηζνύηαη 

κε ηε δηαθνξά ηνπ βάξνπο ηνπ θαη ηεο άλσζεο, δειαδή  

 

θαηλ Β = Β - Α                                                   (4) 

 

Σα ζώκα βπζίδεηαη εμνινθιήξνπ  κέζα ζην λεξό ζε βάζνο h.  

Δπαλαιακβάλνπκε ην πείξακα γηα δηάθνξεο ηηκέο ηνπ βάζνπο h νπόηε δηαπηζηώλνπκε  

όηη ε άλσζε παξακέλεη ακεηάβιεηε. Άξα ε άλσζε πνπ δέρεηαη έλα ζώκα πιήξσο 

βπζηζκέλν δελ εμαξηάηαη από ην βάξνο. 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιιεη ην βάζνο h ηνπ ζώκαηνο θαη λα 

βιέπεη ηηο αληίζηνηρεο ηηκέο  ηνπ θαηλνκεληθνύ  βάξνπο θαη ηεο  άλσζεο. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο άλσζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. h 

Η απόζηαζε ηεο βάζεο ηνπ ζώκαηνο από ηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ 

Παίξλεη ηηκέο από 0 σο 48 cm. 
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1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη ηελ Αξρή ηνπ Αξρηκήδε. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο άλσζεο. 

Όηαλ έλα ζώκα είλαη βπζηζκέλν ζε έλα πγξό ηόηε δέρεηαη  δύλακε από ην πγξό πνπ 

έρεη ηελ ίδηα δηεύζπλζε αιιά αληίζεηε θνξά κε ην βάξνο ηνπ. Η δύλακε απηή ιέγεηαη 

άλσζε. 

Έζησ έρνπκε ζώκα κε όγθν V.  

Έζησ έλα κέξνο Vβπζ ηνπ όγθνπ  ηνπ ζώκαηνο είλαη βπζηζκέλν ζε έλα δνρείν πνπ 

πεξηέρεη πγξό κε ππθλόηεηα ξπγξ. Απνδεηθλύεηαη όηη ε άλσζε Α δίλεηαη από ηε ζρέζε 

 

πγξ βπζA = ξ g V                                                   (1) 

 

όπνπ g ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο πνπ βξίζθεηαη ην πγξό.  

Αλ ην ζώκα είλαη βπζηζκέλν νιόθιεξν κέζα ζην πγξό ηόηε ε άλσζε ζα δίλεηαη από 

ηελ ζρέζε 

πγξA = ξ g V                                                     (2) 

 

Από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (2)  παξαηεξνύκε όηη ε άλσζε δελ εμαξηάηαη από ην ζρήκα  

ηνπ ζώκαηνο αιιά από ηνλ όγθν ηνπ πνπ είλαη βπζηζκέλνο κέζα ζην πγξό. 

Όπσο δηαπίζησζε ν Αξρηκήδεο ε άλσζε ηζνύηαη κε ην βάξνο ηνπ πγξνύ πνπ 

εθηνπίδεηαη από ην ζώκα. 

Πξάγκαηη, ν όγθνο Vπγξ ηνπ πγξνύ πνπ εθηνπίδεηαη ηζνύηαη κε ηνλ βπζηζκέλν όγθν 

Vβπζ ηνπ ζώκαηνο, δειαδή 

Άλωζε 
19. Αρτή ηοσ Αρτηκήδε 
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πγξ βπζV  = V  (1)                                            (3) 

 

Σν βάξνο Βπγξ ηνπ πγξνύ  πνπ εθηνπίδεηαη δίλεηαη από ηε ζρέζε 

 

πγξ πγξ βπζΒ  = ξ g V                                              (4) 

 

Από ηηο ζρέζεηο (1), (3) θαη (4) πξνθύπηεη όηη   

 

πγξΒ  =  Α                                                         (5) 

 

Η ζρέζε (5) δείρλεη όηη ηζρύεη ε αξρή ηνπ Αξρηκήδε.  

΢ηελ πξνζνκνίσζε επαιεζεύεηαη ε  αξρή ηνπ Αξρηκήδε.  

Όπσο δείρλεηαη, έρνπκε έλα ζθαηξηθό ζώκα από αινπκίλην. Σν ζώκα έρεη βάξνο Β 

θαη όγθν V. Ιζρύεη ε ζρέζε 

 

αιξ g V                                                        (6) 

 

Σα ζώκα είλαη θξεκαζκέλν από ειεθηξνληθή δπγαξηά κε δπλακόκεηξν.   

Πξηλ λα βπζηζηεί ζε δνρείν γεκάην κε λεξό ε έλδεημε ηεο δπγαξηάο ηζνύηαη κε ην 

βάξνο ηνπ.  

  

Η έλδεημε Βθαηλ ηεο δπγαξηάο δείρλεη ην θαηλνκεληθό βάξνο ηνπ ζώκαηνο πνπ ηζνύηαη 

κε ηε δηαθνξά ηνπ βάξνπο ηνπ θαη ηεο άλσζεο, δειαδή  

 

θαηλ Β = Β - Α                                                   (7) 

 

Σα ζώκα βπζίδεηαη  κέζα ζην λεξό νπόηε απηό ξέεη ζε δηπιαλό δνρείν πνπ επίζεο 

θξέκεηαη από ειεθηξνληθή δπγαξηά κε δπλακόκεηξν.  

 

Όπσο δείρλεηαη  θαηά ηε δηάξθεηα ηεο βύζηζεο ε άλσζε ηζνύηαη κε ην βάξνο ηνπ 

εθηνπηζκέλνπ πγξνύ. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιιεη ην βάξνο ηνπ ζθαηξηθνύ 

ζώκαηνο θαη λα βιέπεη ηηο αληίζηνηρεο ηηκέο ηνπ θαηλνκεληθνύ  βάξνπο,  ηεο  άλσζεο 

θαη ην βάξνο ηνπ λεξνύ πνπ εθηνπίδεηαη. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο άλσζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. Bζθ 

Σν βάξνο ηεο ζθαίξαο  

Παίξλεη ηηκέο από 100 σο 1000 Ν. 

 

2. η.π. 



Simulation Aided Education 
 

 43 

H ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίσζεο. 

Παίξλεη ηηκέο από 1 σο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίσζε δείρλεη ην θαηλόκελν ηεο πιεύζεο ελόο ζώκαηνο.  

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίσζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο πιεύζεο. 

Όηαλ έλα ζώκα είλαη βπζηζκέλν ζε έλα πγξό ηόηε δέρεηαη  δύλακε από ην πγξό πνπ 

έρεη ηελ ίδηα δηεύζπλζε αιιά αληίζεηε θνξά κε ην βάξνο ηνπ. Η δύλακε απηή ιέγεηαη 

άλσζε. 

Έζησ θξαηάκε έλα ζώκα κε όγθν Vζσκ,  βάξνο Bζσκ θαη ππθλόηεηαο ξζσκ , νιόθιεξν 

βπζηζκέλν κέζα ζε πγξό κε ππθλόηεηα ξπγξ.  

΢ην ζώκα αζθνύληαη νη δπλάκεηο  ηνπ βάξνπο ηνπ θαη ηεο άλσζεο. Ιζρύνπλ νη ζρέζεηο  

 

ζσκ ζσκ ζσκΒ = ξ g V                                                (1) 

πγξ ζσκA = ξ g V                                                   (2) 

 

Αθήλνπκε ην ζώκα ειεύζεξν νπόηε παξαηεξνύκε όηη: 

Αλ ην βάξνο ηνπ ζώκαηνο είλαη κεγαιύηεξν ηεο άλσζεο ην ζώκα ζα θαηέιζεη. Σόηε 

ηζρύεη  

 

ζσκΒ  > Α    ή 

ζσκ ζσκ πγξ ζσκξ g V > ξ g V    ή 

ζσκ πγξξ  > ξ                                                           (3) 

 

Αλ ην βάξνο ηνπ ζώκαηνο είλαη ίζν κε ηελ άλσζε ην ζώκα ζα παξακείλεη αθίλεην. 

Σόηε ηζρύεη  

Άλωζε 
20. Πιεύζε θαη βύζηζε ζωκάηωλ 
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ζσκΒ  = Α    ή 

ζσκ ζσκ πγξ ζσκξ g V  = ξ g V    ή 

ζσκ πγξξ  = ξ                                                           (4) 

 

Αλ ην βάξνο ηνπ ζώκαηνο είλαη κηθξόηεξν ηεο άλσζεο ην ζώκα ζα αλέιζεη πξνο ηελ 

επηθάλεηα. Σόηε ηζρύεη 

 

 

ζσκΒ  < Α    ή 

ζσκ ζσκ πγξ ζσκξ g V < ξ g V    ή 

ζσκ πγξξ  < ξ                                                           (5) 

 

 

΢ηελ πεξίπησζε απηή ην ζώκα  ζα ηζνξξνπήζεη ζηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ. Αλ Vβπζ 

είλαη ν βπζηζκέλνο όγθνο ηνπ θαη Α  ε άλσζή ηνπ ζα ηζρύεη  

 

ζσκΒ = Α   ή 

ζσκ ζσκ πγξ βπζ ξ g V =  ξ g V     ή 

ζσκ ζσκ πγξ βπζ ξ V =  ξ V                                               (6) 

Η ζρέζε (6) είλαη ε ζπλζήθε πιεύζεο.  

Από ηε ζρέζε (6) πξνθύπηεη όηη ν βπζηζκέλνο όγθνο ηνπ ζώκαηνο δίλεηαη από ηε 

ζρέζε 

ζσκ ζσκ

βπζ

πγξ

ξ V
 V

ξ
                                                    (7) 

Από ηε ζρέζε (7) πξνθύπηεη όηη αλ έλα ζώκα επηπιέεη ηόηε ν βπζηζκέλνο όγθνο ηνπ 

είλαη αλάινγνο ηεο ππθλόηεηάο ηνπ.  

΢ηελ πξνζνκνίσζε επαιεζεύνληαη νη ζρέζεηο (3), (4), (5) θαη (7). 

Όπσο δείρλεηαη, έρνπκε ηέζζεξα ζώκαηα κε ηνλ ίδην όγθν αιιά δηαθνξεηηθήο 

ππθλόηεηαο. Σα δύν έρνπλ ππθλόηεηα κηθξόηεξε από ην λεξό θαη ηα ππόινηπα 

κεγαιύηεξε.  

Σα ζώκαηα αθήλνληαη ζηελ επηθάλεηα δνρείνπ κε λεξό.  

Παξαηεξνύκε όηη απηά πνπ έρνπλ ππθλόηεηα κηθξόηεξε από ηελ ππθλόηεηα λεξνύ 

επηπιένπλ ελώ απηά πνπ έρνπλ κεγαιύηεξε βπζίδνληαη. 

Δπίζεο από ηα ζώκαηα πνπ επηπιένπλ εθείλν πνπ έρεη κεγαιύηεξε ππθλόηεηα 

βπζίδεηαη πεξηζζόηεξν ζην λεξό, ελώ από ηα ζώκαηα πνπ βπζίδνληαη εθείλν πνπ έρεη 

κεγαιύηεξε ππθλόηεηα βπζίδεηαη κε κεγαιύηεξε ηαρύηεηα ζην λεξό. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα επηιέμεη έλα από ηα ηέζζεξα ζώκαηα θαη λα 

παξαθνινπζήζεη ηνλ ηξόπν πνπ βπζίδεηαη ζην λεξό.  

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίσζεο 

Με ηελ πξνζνκνίσζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο πιεύζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 
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1. Επιλογή ΢ώμαηος  
Παίξλεη ηηκέο 1, 2, 3 θαη 4 αλάινγα κε πνην ζώκα επηιέγεηαη. 

 

2. Σατύηηηα Προζομοίωζης 

Παίξλεη ηηκέο από 1 σο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 


